
Образец решения открытого задания 4 

Теория к решению и пример находятся в лекциях 2 и 3 

Расчёт приведён для уравнения реакции: 

СН4 + Н2О(г) = 3Н2 + СО    Т = 598К 

Методические указания к решению 

1 Рассчитываем ΔН
0

298. 

ΔН
0

298=( 3ΔfН
0

298(H2)+ ΔfН
0

298(CO))-(ΔfН
0

298(CH4)+ ΔfН
0

298(H2O))= 

=(3∙0+(-110,53))-((-74,85)+(-241,81))=206,13кДж/моль 

 

 

2 Рассчитываем ΔН598 по развёрнутой формуле уравнения 

Кирхгофа: 
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Сначала рассчитываем значения Δa, Δb, Δc, Δc'  

Δa=( 3а(H2)+ а(CO))-(а(CH4)+ а(H2O))= 

=(3∙27,28+28,41)-(14,32+30)=65,93 

Δb=( 3b(H2)+ b(CO))-(b(CH4)+ b(H2O))= 

=[(3∙3,26+4,10)-(74,66+10,71)]∙10
-3

=-71,49∙10
-3

 

Δc=( 3c(H2)+ c(CO))-(c(CH4)+ c(H2O))= 

=[(3∙0+0)-((-17,43)+0)] ∙10
-6

=17,43∙10
-6

 

Δc′=( 3c′(H2)+ c′(CO))-(c′(CH4)+ c′(H2O))= 

=[(3∙0,50+(-0,46))-(0+0,33)] ∙10
5
=0,71∙10

5
 

Найденные значения Δa, Δb, Δc, Δc' и Т подставляем в уравнение (1): 

ΔН598=206130+65,93(598-298)+[(-71,49∙10
-3

)/2]∙(598
2
-298

2
)+ 

+[ 17,43∙10
-6

/3]∙ (598
3
-298

3
)- 0,71∙10

5
(1/598-1/298)=206130+19779- 

-9608+1089+120=217510Дж/моль. 



3 3.1 Рассчитываем ΔS
0

298 для заданной реакции 

ΔS
0

298=( 3ΔS
0

298(H2)+ ΔS
0
298(CO))-(ΔS

0
298(CH4)+ ΔS

0
298(H2O))= 

=(3∙130,52+197,55)-(186,27+188,72))=214,12Дж/моль∙K 

3.2 Рассчитываем ΔG
0

298 для заданной реакции 

ΔG
0

298 =ΔН
0
298-298∙ΔS

0
298 =206130-298∙214,12=142322 Дж/моль 

4 Рассчитываем константу равновесия для температуры 298К 

заданной реакции 

ΔG
0

298=-R∙298∙ln𝐾𝑝
298; 𝐾𝑝

298=exp(−
ΔG298

0

𝑅∙298
)=1,13∙10

-25
 

Определим размерность 𝐾𝑝  заданной реакции. Для этого 

запишем выражение константы равновесия. 

𝐾𝑝 =
𝑃𝐻2
3 ∙𝑃𝐶𝑂

𝑃𝐶𝐻4 ∙𝑃𝐻2𝑂
    

Отсюда размерность константы [Па
2
]. 

5 Рассчитываем ΔST для заданной реакции. Для этого 

воспользуемся формулой  3.24 теоретической части.  
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= 214,12 + 45,92 – 21,45 + 2,34 + 0,30 = 241,23 Дж/моль∙K 

Рассчитываем ΔG598 для заданной реакции 

ΔG598 =ΔН598-598∙ΔS598 =217510-598∙241,23=73251 Дж/моль 

6 Рассчитываем константу равновесия для температуры 598К 

заданной реакции 

ΔG598=-R∙598∙ln𝐾𝑝
598; 𝐾𝑝

598=exp(−
ΔG598

𝑅∙598
)=3,99∙10

-7
 Па

2 

7 Так как 𝐾𝑝
598 > 𝐾𝑝

298 , то при повышении температуры 

равновесие сместится в сторону прямой реакции. 


